

பகிரத் தொடங்கிவிட்டனர். பலரது நேரம் அதனுடன் தான் கழிகிறது.

இந்த புதிய சமூகத்தில் எழுத்தாசனம் முன் வர்ப்பவர்கள் பெரும்பாலும் புதிய தொழில் நுட்பம் தரிந்த இளவயதினராக உள்ளனர் என்பதும் உலகளாவிய ரீதியில் செய்யப்பட்ட ஆய்வில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (18 முதல் 45 வரை) இது இளம் எழுத்தாளர்களை உருவாக்கும் களமாக உள்ளது. இது ஒரு பற்றாக்குை, இலங்கை இந்தியா போன்ற நாடுகளில் ஏற்கனவே எழுத்தாளர்களாக முதலிரைபுதிதவர்கள் தமக்கான எழுத்து களத்தை விரிவாடுத்தும் நோக்கில் இணையத்தளங்களையும், வலைப்புகளையும் முகப்புத்தகத்தையும் பயன்படுத்தி வருகின்றனர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இதன் உற்பத்திசார் மூலம் மாற்றமாகவே கொள்ளலாம். மரபார்ந்த ஊடகங்கள் மற்றும் பொருள் உற்பத்தி நிறுவனங்கள் எவ்வாறு சமூக ஊடகங்களையும் தமது உற்பத்தி நடவடிக்கைக்காக பயன்படுத்துகின்றனவோ அதேபோல் எழுத்தாளர்களாக இருந்தவர்கள் உற்பத்தி சமூகம் மாற்றியுள்ளனர்: மாற்றவெண்டிய கட்டாயம் அவர்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ளது என்றதான் காரணமேயுள்ளது. இதற்குள் சிறந்தவர்களும் அடக்கம். அச்சில் வருகின்ற ஏராளமான சிறந்தவர்கள் இணையப்பதிப்பாகவும் வெளிவருகின்றன. அதவேளை இணைய இத்தழர்களாக மட்டும் வரக்கூடியவையும் உள்ளன. திண்ணத்தை முதல் இணைய இத்தழர்களாக கொள்ளப்படுகிறது. பின்னர் தமிழ் மூலக்கம், வரலாறு.கொம், நிரல் சசாரல், தங்கமீன், சொல்வளம், வல்லமை, தமிழோவியம் (www.tamiloviam.com) திசைகள் (www.thisaigal.com), பதிவுகள் (www.pathivukal.com) எனப்படும் நூல்களும் இவையனைத்திலும் ஆக்க இலக்கியங்கள் வாசிப்பிற்கு வந்துள்ளன. இலக்கியம் பற்றிய வாத பிரதிவாதங்கள் கலந்துரையாடல்கள் இடம்பெறுகின்றன. அதவேளை பல எழுத்தாளர்கள் தமக்கின் பிரத்தியகே தளங்களையும் உருவாக்கியுள்ளனர்.

இந்நிலையில் இப்புதிய சமூகத்தின் தன்மையைப் பார்ப்போம், மரபார்ந்த இலக்கிய உற்பத்தியில் ஒவ்வொரு செயற்பாடும் வெவ்வேறு களங்களிலே செயற்பட்டதும் கால அவகாசம் எடுத்துக்கொண்டதும் முக்கிய அம்சங்கள். இங்கே எல்லாமே ஒரு தளத்தில், ஒரே நேரத்தில் செயற்படுகிறது. அதாவது, எழுத்து – வெளியீடு – வாசிப்பு – விமர்சனம் – பின்னாட்டம். ஒரு கவிதையை முகப்புத்தகத்தில் எழுதிய அடுத்த கணம் வெளியீடு முடிந்து வாசிப்பு முடிந்து 'விரும்பம்' என பின்னாட்டம் வருகிறது. சில நிமிடங்கள் சில மணித்தியாலங்களில் விமர்சனமும் வந்துவிடுகிறது. கவிதையை எழுதியவர் அடுத்த கவிதையை தயாராகி விடுகிறார். அவரது சிந்தனை அடுத்த அடுத்த கட்டங்களாக நகருகிறது. எல்லா இலக்கிய மூலம் சிங்களும் இந்த பொறிமுறை பொருந்துகிறது. காலம் கொஞ்சம் வேறுபடலாம்.

இந்த புதிய இணைய கலாசார சமூகம் அல்லது இந்த பொறிமுறை சிலைவாசு கற்றைத் தது, சூதந் திரமானது. இதனால் இந்த பொறிமுறை அபரிதமான ஆக்கங்களில் இலக்கிய உலகிற்கு தந்து. கொண்பிரகுகுகிறது. நவீன இலக்கியம் என்ற வகையறாகக் களை கட்டுத்து புதிய வடிவங்களை இந்த சமூகம் காராகிறது. குறிப்பாக எழுத்தின் ஆள உணக்கம் முடியும் என எல்லோரையும் உசுப்பிவிட்டுள்ளது.

இங்குதான் இலக்கியத்தில் வடிவம், தரம் சார்ந்த பிரச்சினைகள் எழுகின்றன. எழுத்துவதெல்லாம் இலக்கியம் ஆகிவிடாது என ஒரு சாரார், குப்பைகள் எல்லாம் இலக்கிய தரத்தளை நாடி நிற்கின்றன என ஒரு சாரார், இலக்கிய வடிவத்திற்குள் இருக்க வேண்டிய சமீபக விழுவியங்கள் வரம்புமீறுகின்றன என ஒரு சாரார் வதேனயுடனும் கோபுத்துடனும் தமது கருத்துக்களையென வகைக்கின்றனர். எனவே இந்த சமீழலையெப்படி புரிந்துகொள்வது? பார்ப்பது?

புதிய சமீழலின் முக்கிய தன்மையாக இருப்பது 'சுதந்திரகலம்'. எதயும் எழுதலாம்; எவரும் எழுதலாம்; எப்படியும் எழுதலாம், வாசிப்பு நடந்துகொண்டிருக்கிறது. நடந்தவையெ, நடப்பவையெ, நடக்கப்படுகின்றவையெ என எவற்றயும் ஒவ்வொரு கணமும் பொதுமக்கள் முன் வகைகமுடியும். கட்டற்ற எண்ணபுதிவுகள். முகநடில் இதற்கு முக்கிய சாட்சி. 10க்கும் மேற்பட்ட சமீபக வலதையளங்கள் இன்று உள்ள இலங்கயில் 2013 ஁கக் கப்பட்ட தகவலின்படி 1.5 மில்லியன் முகப்புத்தக பாவனயாளர்கள் உள்ளனர். இவர்களில் 68 வீதம் ஆண்கள் 32 வீதம் பெண்கள் என 'ஸ்டுடன் சிறீலங்கா' இணயையுதளம் குறிப்பிடுகிறது. இலக்கிய களத்தில் இந்த சுதந்திர எழுத்து முறையையெ எத்தகயையெ தாகத்தசை சலுத்துகிறது?



முதலாவது, அதிகாரம் யாரயும் எந்த எழுத்தயும் இருட்டிப்பு செய்யமுடியாது. இலக்கிய உற்பத்தி முறையையெ ஜனநாயகப் படுத்தப்பட்டுள்ளது. அச்சு அறிமுகமானபோதும் அது ஜனநாயக உற்பத்தி முறையையெ தான் பர்க்கப்பட்டது. ஆனாலும் அதில் சில அதிகார அரசியல் உண்டு. இங்கு இந்த இணயை சமீழல் அவ்வாறானதல்ல. முற்றுமுழுதான தயம்மையான ஜனநாயக முறையிலான உற்பத்தி. யாரும் எழுதலாம். எந்த எழுத்தயும் யாரும் இருட்டிப்பு செய்துவிடமுடியாது. இதனால் தான் பெண்களின் குரல் விழிம்புநிலமையெகளின் வலிப்பாடுகள், என குரலற்றவர்களின் குரல்கள் வலிவரத்தொடங்கின. பெண்ணியம் டொட்கொம்மில் போனால் 32 க்கும் மேற்பட்ட பெண்களின் இணயையுதளங்களையெ எம்மால் பர்க்கமுடியும். இது இன்னும் அதிகரித்திருக்கும். நவீன இலக்கியங்கள் -சிறுகதையெ- இதுவரையெப்சேதப்பொருளையெப்சின. மொழியின் பதாமகையெப்ட உணரப்பட்டது. இப்படி பசுகின்றபதே எப்பதேயெபெண்களுடன் இருந்த அனுபவங்கள் உணரவுகள் மக்களுக்கு புதிய சிந்தனையெகளாக புதிய அனுபவங்களாக தரிந்துது. சொல்லப்படாத செய்திகளாக அவையெ இருந்தன. சாதி மத வர்க்க நிலயில் அடக்கப்பட்டவர்களின் நிலயும் இதுதான். குரலற்றவர்களாக இருந்தவர்கள் பசேத்தொடங்கினர். இலக்கியத்திற்கு புதிய பொருள்களாயின அவையெ. அடுத்தது எதுயும்

ஏற்படும் தியுள்ளன.

மலேமும் இந்த வாசிப்புக்கான சூதந்திரமும் பின்னட்டலுக்கான சூதந்திரமும் எழுத்தாளர்களும் வாசகர்களும் இடவெளியை கற்றுக்கொடுக்கிறது. அதேபோல விமர்சகர்கள் என்ற தனியலக நெகிழ்வடனை உள்ளது. அதேவேளை இலக்கியபுரிதல் சார்வறோபாடகளால் கற்றுபாடகளால் அபத்தமான சர்ச்சகைளை தோற்றுவிக்கும் அபாயமும் இதில் உண்ட.

அடத்து இந்த புதிய சமூலில் எழுத்து – வெளியீடு – விளம்பரம் மன்று தளத்திலும் எழுத்தாளர் ஓரே நேரத்தில் செயற்படுகிறார். ஓவ்வொரு எழுத்தாளர்களும் தத்தமக்கு என உருவாகிவதெதிருக்கும் இணையத்தளங்கள், வலைப்பக்கங்கள், முகப்புத்தக பக்கங்கள் இங்கே குறிப்பிடத்தக்கன. இதில் தனது ஆக்கத்தெபதிவு செய்து முடிந்தவுடன் ஒரு பததானை அமுக்கினால் வெளியீடும் விளம்பரமும் நடந்து முடிகிறது. இந்த தொழிற்பாடு இலக்கியகாரருக்கு புது உறச்சாகத்தனை அளிக்கிறது. அடத்த வெளியீடுபற்றி சிந்திக்க தொடங்கி விடுகிறார். இணைய சமூலை நன்கு பயன்படுத்தும் ஒரு இலக்கியகாரருக்கு ஆக்க இலக்கியத்திற்கு பயன்படும் சொற்றொகுதி பொருட்தொகுதி இரண்டும் விரிவடனை திருக்கும். உலகெங்கும் உள்ள தமிழ் மக்களை அவர்களின் வாழ்வை, சுகதகங்களை தெரிந்துகொள்ளும் யதார்த்தம் இந்த சமூலில் இருக்கிறது. 2020 இல் உலகமே online இல் நற்குமாம் ஆய்வுகற்றுக்கிறது.



சரி புதிய கருல்கள் புதிய இலக்கியவடிவம் என நவீன ஊடகம் ஏற்படுத்திவிட்டிருக்கும் இந்த சமூலில் அபரிதமான வரவுகள் உண்ட. எனவே புற்றீசல் போல் இணையத்தில் வரும் இலக்கியங்கள் நின்ற நலகைகமா? இக்களே விக்பதில் இன்று தரம் சாரந்து சொல்லமுடியாது. கம்பராமாயணத்தெப்போல், திருக்குறளைப்போல், புதுமைப்பித்தனின் கதைகளைப்போல், அல்லது எஸ்.பு இங்குள்ள டொமினிக் ஜீவா, நீர்வதை, திக்வலைகைகமால் போன்றோரைப்போல் இன்றைய கதைகள் நின்ற நலகைகமா? எனபதுதான் பலரது களே வி. ஏற்கனவே இங்கு பட்டியலிட்டவையெதொடர்நம் நின்ற நலகைக வணெண்டுமென்றால் எண்ணிமபபுத்தவணெட்டிய சமூல் இன்று உருவாகிவிட்டது. அது நடபெற்றுக்கொண்டிருக்கிறது.. இலங்கை நல்லகள் 'நல்லகம்' நிறுவனத்தினரால் (noolaham.org) எண்ணிமபபுத்தபபடுகிறது. ஏராளமான பழந்தமிழ் இலக்கியங்கள் நவீன இலக்கியங்கள் எண்ணிமபபுத்தபபட்ட உள்ளன. ஆகவே இன்று இணையத்தில் வரும் எழுத்துக்கள் நின்ற நலபெபதற்கு இன்றைய

